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Adalékok a berettyóújfalui választókerület 1848 és 1939 közötti történetéhez 
 
 

Áttekintve a magyar országgyűlési, illetve nemzetgyűlési választási folyamatok törté-
netét, láthatóvá válik, hogy korszakoktól függetlenül a szavazások legfőbb célja a törvény-
hozás intézményét legitimáló funkciójában rejlik: 1848-ban a forradalmi átalakulás, a ki-
egyezést követően a fennálló parlamentáris rendszer működtetése, a két világháború kö-
zött a mindenkori kormányzat törvényes igazolása nevezhető meg a voksolások általános 
tétjeként. Regionálisan azonban számos eltérés mutatkozott a politikai élet alakulásával 
kapcsolatban, más és más tapasztalatok formálták a közügyeket a városokban és vidéken, 
melyek makroszinten kevésbé mutatkoznak meg. Így a mikroszintű elemzések adhatnak 
választ azon kérdésekre, hogy milyen körülmények között fejlődött a honi parlamentáris 
rendszer, milyen területi különbségek figyelhetők meg ezen felvetett probléma kapcsán, 
és miként érvényesül a legitimációs szerepkör a lokális konfliktusok terepén. 

A tanulmány központi tárgyát képező berettyóújfalui választókerület eddig kevésbé 
került a kutatók látóterébe, amit az is jól reprezentál, hogy a közelmúltban és azt megelő-
zően sem születtek nagy számban feldolgozások a témával kapcsolatban, valamint átfogó 
jellegű értekezések sem jelentek meg ezidáig. A meglévő szakirodalomban inkább a Bihar 
vármegyei nézőpont érvényesül, amelyben a berettyóújfalui kerület egyike az egy tucatnyi 
választókerületnek,1 azonban napvilágot láttak olyan írások is, melyekben egy-egy válasz-
tás rövidebb-hosszabb elemzése2 vagy a szavazások győztesei iránt mutatkozott nagyobb 
érdeklődés.3 Jelen vizsgálódás célja, hogy az említett munkákra alapozva összegzést nyújt-
son a címben is feltüntetett időintervallumra vonatkozóan, teret engedve a legfrissebb 
kutatási eredményeknek, melyek a jogi szabályozások és az országos politikai átalakulások 
helyi szintű lecsapódásait helyezték a fókuszba. 

 

Területi változások 

 

1848-ban, miután a nemesi kiváltságokra épülő rendi országgyűlések kora lejárt, lehe-
tőség nyílt új, polgári alapokon nyugvó viszonyok megteremtésére, ami a választások tör-
ténete szempontjából a népképviseleti rendszer bevezetését jelentette. Ennek jogi alapját 
az 1848. évi V. törvénycikk biztosította, mely a választójog definiálásán túl rendelkezett a 
községek és a megyék képviselőválasztási metódusáról.4 Bihar vármegye 12 képviselőt 
küldhetett az országgyűlésbe, azaz 12 választókerület felállítását írta elő Nagyvárad nélkül, 
mely városi kerületként önálló mandátummal rendelkezett. Ekképpen jött létre a bárándi, 
a belényesi, a berettyóújfalui, a bihari, a csékei, az élesdi, a hosszúpályi, a margittai, a 
szalontai, a székelyhídi, a tenkei, valamint az ugrai választókerület.5 

                                                                 
1 Ruszoly 2002., Kerepeszki 2014. 
2 Nyakas 1981.; Szőke 2022a.; Szőke 2022b.; Szőke 2024. 
3 Kerepeszki 2014.; Szendrei 2024. 
4 Varga 2010. 15–16. 
5 1848. évi V. törvénycikk az országgyűlési követeknek népképviselet alapján választásáról. Ezer év törvényei. 
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A választókerületeket sok esetben a járási határoknak megfelelően alakították ki, ám a 
berettyóújfalui kerület a kivételek közé sorolható, hiszen a Sárréti járás 47 településének 
és egy pusztájának csupán egy részét foglalta magába.6 A vizsgálat szempontjából releváns 
területet Ártánd, Bedő, Berekböszörmény, Berettyószentmárton, Berettyóújfalu, Bi-
harszentjános, Bojt, Bors, Csökmő, Darvas, Furta, Kisszántó, Mezőkeresztes, Mezőpe-
terd, Mezősas, Szentpéterszeg, Told, Váncsod, Vekerd és Zsáka alkotta. Ruszoly József 
kutatásaiból az is ismeretes, hogy konkrétan mely községekben, mely pusztákon hány 
potenciális szavazó élt 1848/1849-ben, így munkájában külön helységként szerepel An-
daháza, Bozsódpuszta, Csiffipuszta, Herpály, Körmösdpuszta és Nyéstapuszta, ugyanak-
kor feltűnő Vekerd község hiánya az 1848. évi összeírásból.7 

Bár a szabadságharc bukását követő neoabszolutizmus időszakában 12 éven át szüne-
telt az országgyűlés, az 1861-től megtartott voksolásokat azonban továbbra is az 1848-
ban elfogadott választási törvény, valamint az ehhez kapcsolódó rendeletek szabályozták. 
Változást e tekintetben az 1874. évi XXXIII. törvénycikk jelentett, mely főként a válasz-
tójoggal kapcsolatos szigorításokat tartalmazott, ám területileg megtartotta a kerület egy-
ségét.8 1913-ban újabb választási törvény látott napvilágot, ám a kirobbant világháború 
okán nem bonyolítottak le választásokat ezen szabályzás hatálya alatt, ekképpen az 
55.000/1914. számú belügyminiszteri körrendelet által előírt választókerületi változtatá-
sok ekkor még nem váltak realitássá. Ezen rendelkezés már átrajzolta (volna) a berettyó-
újfalui kerület  térképét, amely a helységek számát 14-re csökkentette, eszerint Berettyó-
szentmárton, Berettyóújfalu, Csökmő, Darvas, Esztár, Furta, Gáborján, Hencida, Pocsaj, 
Szentpéterszeg, Újiráz, Váncsod, Vekerd és Zsáka szavazói tartoztak volna a vizsgált ke-
rülethez.9 Életbe lépésének hiányát jelzi, hogy a dualizmus időszakának utolsó helyi vá-
lasztása során, 1916-ban Berettyóújfaluban is még az 1874-ben elfogadott szabályzás je-
lentette a jogi alapot.10  

Az elvesztett háború, a forradalmak és a trianoni békeszerződés a politikai vélemény-
nyilvánítás és döntéshozatal tekintetében is jelentős átalakulást eredményeztek. Bihar vár-
megye területe 74%-ának elvesztése magával hozta az addigi választókerületi rendszer 
felbomlását, a 12 kerületből csupán 8 tudott legalább névlegesen az 1920-as évektől kez-
dődően tovább funkcionálni, melyek közül 5 kerületet szelt át az új országhatár. Az 1919-
ben elfogadott képviselőválasztással kapcsolatos miniszterelnöki rendelet választókerüle-
tekről szóló paragrafusában az 1914-ben megalkotott beosztás használatát írta elő, ám ez 
alapján az időközben „csonkává vált” kerületek szükség esetén új székhellyel, de az or-
szághatáron belül maradt helységekkel továbbra is küldhettek képviselőt a parlamentbe.11 
A berettyóújfalui kerületet ez nem érintette, így a már említett 14 község együtt döntött 
mandátumának sorsáról. 

                                                                 
6 Szálkai. I/5. Függelék. Vö. Szendrei 2024. 91.  
7 Ruszoly az 1849. évi összeírásban már feltünteti Vekerd települést, azonban nem derül ki mi a hiány oka. 
Felmerülhet egyszerű tévesztés is vagy Ruszoly kihagyhatta a felsorolásból azokat a helységeket, ahol nem 
számláltak választót, de a választókerület részét képezte. Ruszoly 2002. 48–49., 67. 
8 Pölöskei 2009. 18. 
9 A m. kir. belügyminiszter 1914. évi 55.000. számú körrendelete valamennyi törvényhatósághoz, az ország-
gyűlési képviselővalasztó-kerületek részletes beosztásának közzétételéről. MRT 1914. 564. 
10 A holnapi választás. Sárrét, 12. (1916) 31. 1916. júl. 30. 2–3. 
11 Hollósi 2015. 121. 
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Bízva a mielőbbi revízióban, a Trianonban rögzített határok átmenetiségében, az 
1921-ben megalakult Bethlen-kormány nem vállalkozott egy új választókerületi térkép 
elkészítésére, azonban az 1919-ben alkalmazott jogi szabályozás súlyos aránytalanságok 
életbe lépésével ért fel. A nemzetgyűlés által elfogadott választójogi törvény híján ismét 
miniszterelnöki rendeletben szabták meg a szavazások kereteit, ebben kívánták orvosolni 
a „csonka kerületek” ügyét. A dokumentum szerint a szomszédos kerületekből kellett 
kiegészíteni úgy ezeket a kerületeket, hogy a választásra jogosultak létszáma elérje a két-
ezer főt.12 Bihar vármegyében a rendelkezés a Kismarja székhelyű szalárdi kerületet érin-
tette, ezért a berettyóújfalui kerületből Váncsod települést, míg a biharkeresztesi kerület-
ből Bedő és Bojt községeket csatolták hozzá.13  

Ezt követően egy ideig nem változott a vizsgált kerület összetétele, a Horthy-korszak 
első, 1925-ben kihirdetett választójogi törvénye nem érintette érdemben a kérdést.14 A 
világháború előtti alapokon nyugvó választókerületi beosztást az 1938. évi XIX. törvény 
újításai váltották fel, amely vármegyei szinten ötvözte a lajstromos és az egyéni választó-
kerületek rendszerét.15 Bihar vármegyében a konkrét beosztást tartalmazó 264/1939. 
számú belügyminiszteri rendelet ötre csökkentette az egyéni mandátumú választókerüle-
tek számát, valamint ezek településösszetétele is részben módosult.16 A berettyóújfalui 
egyéni mandátumról ez alapján a névadó községen túl Bakonszeg, Berettyószentmárton, 
Csökmő, Darvas, Furta, Gáborján, Hencida, Szentpéterszeg, Újiráz, Váncsod, Vekerd, 
Zsáka lakosai szavaztak, ezáltal a választókerület teljesen lefedte a Berettyóújfalui járás 
területét.17 Mindenesetre „maradék-Bihar” továbbra is 8 képviselővel rendelkezett az or-
szággyűlésben, hiszen az egyéni jelöltek mellett 3 fő vármegyei listáról nyerte el képviselői 
felhatalmazását.18 A két világháború közötti időszak utolsó választását ezen jogi keretek 
között rendezték, valamint megemlítendő, hogy Észak-Erdély visszacsatolása és ezzel 
együtt „Biharország” részleges visszatérése19 nem rajzolta át a választókerületek térképét, 
hiszen kiírt választások hiányában, az ismét Magyarország részét képező területekről meg-
hívásos alapon egészítették ki a képviselőházat.20 

 

A választók számának alakulása 

 

A rendi alapú követválasztási rendszerről a népképviseleti rendszerre való áttérés a 
kiváltság helyett a vagyoni helyzethez kötötte a szavazásokon való részvétel jogi alapját. 
Bár az 1848. évi V. törvény értelmében azok számára is biztosítva volt a szavazati jog, 
                                                                 
12 A m. kir. kormánynak 2,200/1922. M. E. számú rendelete. Az 1922. évben összeülő nemzetgyűlés tagjainak 
választása. Belügyi Közlöny, 27. (1922) 11. 1922. márc. 9. 572–573. 
13 A m. kir. belügyministernek 59,000/1922. B. M. számú rendelete. A nemzetgyűlési képviselőválasztó-ke-
rületek részletes beosztása. Belügyi Közlöny, 27. (1922) 20. 1922. ápr. 23. 951. 
14 1925. évi XXVI. törvénycikk az országgyűlési képviselők választásáról. Ezer év törvényei.  
15 1938. évi XIX. törvénycikk az országgyűlési képviselők választásáról. Ezer év törvényei.  
16 A m. kir. belügyminiszternek 264/1939. B. M. számú rendelete. Belügyi Közlöny, 44. (1939) 21. 1939. máj. 
9. 531. A meghatározott választókerületek: berettyóújfalui, biharkeresztesi, biharnagybajomi, nagylétai, sar-
kadi. 
17 Szikla. II/7. Függelék. 
18 Kerepeszki 2014. 8.  
19 A vármegye nem nyerte vissza a Trianon előtti állapotát, a Belényesi, a Béli, a Csékei, a Tenkei és a Vaskói 
járásokból Romániában önálló megyét alakítottak ki Belényes központtal. Szilágyi. 
20 Boros – Szabó 2008. 242.; Murádin 2015. 224–225. 
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akik eddig is kifejezhették politikai akaratukat, jelentősen kibővült a választójoggal ren-
delkezők köre.21 Ez alapján gyakorolhatta politikai jogát minden büntetlen előéletű 20 
éven felüli, hazai vagy honosított, bármilyen törvényesen bevett valláshoz tartozó férfi, 
aki nem esett atyai, gyámi vagy gazdai felügyelet alá, és önálló jövedelműként megfelelt a 
vagyoni cenzusnak. Ez utóbbi alapján birtokhoz, háztulajdonhoz, műhelyhez, gyárhoz 
kapcsolódóan volt megszerezhető a szavazati jog, valamint a különböző értelmiségi mun-
kakörűek is részesültek a jogkiterjesztésből.22 1874-ben újból szabályozták a választójo-
got, melynek alapját immár nem a jövedelem képezte, hanem a befizetett évi adó mértéke. 
Eszerint a szavazati jog szélesebb rétegekre is kiterjedt, illetve megszüntette az 1848 előtti 
kiváltságokat.23 A választókerületek kialakításakor, 1848-ban a vizsgálat tárgyát képező 
kerületben 1729 szavazót írtak össze, az egy évvel későbbi időközi voksoláskor pedig 
1728 választót számláltak, így a berettyóújfalui számított a 4. legkisebb kerületnek Bihar 
vármegyében.24 Az 1874. évi XXXIII. törvénycikk indoklásának statisztikai részéből ki-
olvasható, hogy 1865-ben 1142, 1869-ben 1053, 1872-ben pedig 1593 főben állapították 
meg a kerület nagyságát.25 Két évtizedes hiátust követően a századforduló a következő 
adatolt időszak. Szivák Imre korabeli kimutatásai szerint 1899-ben 1638, 1900-ban 1929 
választópolgár alkotta a berettyóújfalui kerületet (1. grafikon).26 

 

 
1. grafikon. A berettyóújfalui választókerületben élő szavazati joggal rendelkezők száma 1848–1900. 

                                                                 
21 A „régi jog” alapján biztosított választójog vizsgálatához ld. Pap 2016. 23–27. 
22 Az 1848. évi választójog szakirodalmi áttekintéséhez ld. Boros – Szabó 2008. 131–142.; Pölöskei 2009. 17–
18.; Varga 2010. 15–16.; Cieger 2021. 13–17. 
23 1874. évi XXXIII. törvénycikk az 1848. V. törvénycikk és az erdélyi II. törvénycikk módosításáról és ki-
egészítéséről. Ezer év törvényei. Ld. még Boros – Szabó 2008. 131–142.; Varga 2010. 17.; Pölöskei 2009. 17–
18.  
24 Ruszoly 2002. 53., 67. 
25 1874. évi XXXIII. törvénycikk indoklása az 1848. V. törvénycikk és az erdélyi II. törvénycikk módosításá-
ról és kiegészítéséről. Ezer év törvényei. 
26 Szivák 1901. 110–111. 
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Heves viták tartották napirenden a dualizmus fennállásának utolsó évtizedeiben a vá-
lasztójog kiterjesztésének ügyét, melynek eredményessége csupán néhány szerény re-
formkísérletben érhető tetten.27 A korábban említett 1913. évi XIV. törvénycikk, valamint 
az 1918. évi XVII. törvénycikk csekély mértékben bővítette a lakosság választójogosult-
ságát és kilátásba helyezte bizonyos helyeken a titkos szavazás bevezetését, a gyakorlatban 
azonban sosem funkcionáltak, a háború és a monarchia felbomlása okán ezen rendelke-
zésekbe foglalt kitételek alapján nem tartottak választásokat sehol az országban. Hason-
lóan az immár köztársasági keretek között napvilágot látott 1918. évi I. néptörvényhez, 
mely által a Károlyi-kormány deklarálta az általános választójogot, a Tanácsköztársaság 
1919. márciusi kikiáltásának következtében ismét nem élhettek e lehetőséggel a válasz-
tók.28 

1919 végén, főként az antanthatalmak nyomására új, a korábbinál nagyobb tömegek 
számára szavazati jogot biztosító szabályozást léptettek érvénybe rendeleti úton, ez volt 
az 5985/1919 M. E. számú rendelet, avagy a Friedrich-féle választójogi rendelet, amely 
az „általános, egyenlő és titkos” jelzőket viselte a korszakban.29 Ennek értelmében olyan 
24 éven felüli férfiak szavazhattak, akik legalább hat éve magyar állampolgársággal ren-
delkeztek, valamint fél éve ugyanabban a községben éltek vagy rendelkeztek lakással. 
Életkortól függetlenül szavazhattak azok, akik 1918. november 1. előtt legalább 12 héten 
át harctéri katonai szolgálatot teljesítettek. Nőkre is kiterjedt a szavazati jog a monarchia 
korabeli gyakorlattól eltérően, esetükben további követelményként szabták meg az írni-
olvasni tudást bármely hazai élőnyelven. Továbbá lényeges elemnek tekinthető, hogy a 
dualizmus korában alkalmazott nyílt szavazás intézményét eltörölték. Az 1920–1921-ben, 
több turnusban lebonyolított választásokat ez alapján tartották, a berettyóújfalui kerület-
ben élő választók számának meghatározására azonban nem áll a kutatás rendelkezésére 
elegendő adat. 

Az 1920-ban összeült parlament két évre szóló megbízásának lejártához közeledve 
újból éles viták tárgyát képezte a választójog. Amint az korábban is említésre került, ezen 
nemzetgyűlési ciklusban nem történt meg a választójogi törvény elfogadása, ezért Bethlen 
István kormányfő rendeletben, saját igényeinek megfelelően határozta meg a választók 
körét.30 Ez a 2200/1922. M. E. rendeletben öltött testet, mely jelentős korlátozásokat 
vezetett be az 1919-ben jogerőre emelkedett előírásokhoz képest. Ezek közül kiemelhető 
a nyílt szavazási forma visszaállítása a vidéki kerületekben,31 csak Budapesten, a „budapest-
környéki” és a törvényhatósági városokban maradt titkos a szavazás.32 A további korláto-
zások következtében a férfiak esetében a 24. életév betöltését, legalább 10 év magyar 
állampolgárságot, 2 év egyhelyben lakást és az elemi iskola 4 osztályának elvégzését írták 
elő. Engedményt jelenthetett az I. világháborúban tett szolgálatukkal szerzett vitézségi 
érem vagy Károly-csapatkereszt, valamint úgynevezett „régi jogon” azok is kifejezhették 
politikai akaratukat, akik az 1918-as választói névjegyzékben is szerepeltek. A jogszabály 

                                                                 
27 A tömegpolitizálás korát a berettyóújfalui sajtóban is elérkezettnek látták. Nyakas 1981. 307. 
28 Gyáni–Kövér 1998. 335. 
29 A magyar kormány 1919. évi 5985. M. E. számú rendelete. MRT 1919. 879. A Friedrich-féle választjogi 
rendelet szakirodalmi áttekintéséhez ld. Gergely 2010. 48–53. 
30 Bethlen ellenezte az általános, titkos választójogot. Erényi 2010. 270. 
31 Az I. világháború után Európában már nem alkalmazták a nyílt szavazás metódusát. Gyáni–Kövér 1998. 
335. 
32 A m. kir. minisztérium 1922. évi 2200 M. E. számú rendelete. MRT 1922. 21. 
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nők esetében szigorúbb kritériumokat fogalmazott meg: az életkori határ 30 évre tolódott 
ki, valamint hat elemi vagy azzal egyenértékű végzettség képezte a műveltségi cenzust. 
Elég volt mindössze négy elemivel rendelkezni, amennyiben legalább három törvényes 
gyermeke volt életben az összeíráskor, és ezek közé beleszámították a háborúban eleset-
teket is, illetve a saját vagyonnal rendelkező nőkkel is kivétel tett a rendelet. Nemtől és 
életkortól függetlenül szavazójogot biztosított az egyetemi vagy főiskolai végzettség.33 Az 
1922-es választójogi rendelet végül 1925-ben emelkedett törvényerőre néhány módosítás 
eszközölése mellett. Egyrészt eltörölték a vitézségi érem és a Károly-csapatkereszt nyúj-
totta kedvezményeket, másrészt kiterjesztették a titkosan szavazó kerületek mindegyikére 
a lajstromos, azaz a pártlistás rendszert.34 Utóbbi elem a vizsgált terület szempontjából 
nem releváns, a Bihar vármegyei választókerületek 1922 és 1938 között nyíltan döntöttek 
képviselőjük személyéről. 

Eltérő információk lelhetők fel a berettyóújfalui kerületben élő választójogosultak szá-
máról az 1922-es képviselőválasztásra vonatkozóan. A Hubai László által összeállított 
választási adattár 9963 személyt sorolt a szavazásra jogosultak kategóriájába,35 míg a hely-
ben megjelent Bihar Népe című sajtótermék 10 016 választóról tudósított,36 a Magyar 
Nemzeti Levéltár Hajdú-Bihar Vármegyei Levéltárában őrzött községenkénti összeírá-
sok37 szerint pedig 10 077 fő alkotta a kerületet.38 1926-ban bár az egyhangú választás 
következtében a voksolás elmaradt, Hubai 9302 potenciális választót rögzített, 1931-re 
vonatkozóan pedig megegyezés tapasztalható a választói névjegyzékek és az adattár által 
közölt számok között, melyek 10 320 főben állapították meg a választók létszámát.39 Egy 
1933-ban tartott időközi választás kapcsán csupán a Bihar című hetilap szolgáltat infor-
mációt a választók számáról, amit 12 539 főben határoztak meg,40 1935-ben pedig 12 652 
személy rendelkezett szavazati joggal (2. grafikon).41 Ezáltal vármegyei szinten 1922 és 
1935 között ezen kerület számított a legnagyobbnak a 8 bihari választókerület közül.  

 

                                                                 
33 Uo. 15. 
34 Püski 2006. 101. 
35 Hubai 2001. 41. 
36 Elkészült a választók összeírása. Bihar Népe, 2. (1922) 16. 1922. ápr. 13. 1. 
37 Számos pontatlanság figyelhető meg a választói névjegyzékekkel kapcsolatban. Elütések, szervezési és ad-
minisztratív hiányosságokból adódó következetlenségek nehezítik az összeírások összevetését, szerepelhet-
nek időközben elhunytak vagy elköltözöttek is a listában, valamint lehetséges bizonyos személyek politikai 
okokra visszavezethető szándékos kihagyása. Ignácz 2018. 119. 
38 MNL HBVL IV.403. 17–19. k. Képviselőválasztói névjegyzékek. 1922. 
39 MNL HBVL IV.403. 54. k. Képviselőválasztói névjegyzék. 1931. Vö. Hubai 2001. 84. 
40 Dr. Molnár Imre 2764 abszolút többséggel nyerte el a berettyóújfalui kerület mandátumát. Bihar, 7. (1933) 
40. 1933. szept. 28. 1. 
41 A részletes eredmények kerületenként. Bihar, 9. (1935) 14. 1935. ápr. 4. 2. Vö. Hubai 2001. 104. 
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2. grafikon. A berettyóújfalui választókerületben élő szavazati joggal rendelkezők száma 1922–1939. 

 

A Horthy Miklós nevével fémjelzett korszak választójogban bekövetkezett utolsó vál-
tozásait az 1938. évi XIX. törvénycikk tartalmazza, amely rendkívül összetett módon sza-
bályozta a vizsgált kérdést.42 Legfontosabb jellemzőjeként elmondható, hogy általánosan 
bevezette a titkos választást, ám számos más tekintetben szigorúbb feltételeket szabott a 
korábbi joggyakorlathoz képest. Ahol megmaradtak az egyéni kerületek, ott szigorúbban 
szabályozták a választójogosultságot, férfiaknál és nőknél egyaránt 30 évre emelték a kor-
határt, valamint a magyar állampolgársági kitételt minimum 10 évre, az egyhelyben lakás 
időtartamát minimum 6 évre szigorították. Nemek szerinti különbségtételekkel továbbra 
is élt a jogalkotó, férfiak esetében 6 elemi osztály elvégzését írták elő, 4 elemi osztállyal 
egyenértékű végzettséget is elfogadtak azoknál, akik 1912 előtt születtek, valamint számos 
további kivételt is meghatároztak. Új elemként megemlíthető az állandó jövedelem meg-
jelenése a választójogban. Nők pedig akkor kaptak szavazati jogot az említett „kelléke-
ken” kívül, amennyiben 4 elemi osztály elvégzését igazolni tudták és vagy saját jövede-
lemből éltek, vagy férjük megfelelt a törvény értelmében a választójogi kritériumoknak.  

1939-ben, a második zsidótörvény alapján rendeleti úton szabályozták a zsidónak mi-
nősített állampolgárok szavazati jogát, mely alapján hitelt érdemlően, anyakönyvi kivona-
tokkal és házasságlevelekkel kellett igazolni, hogy a felmenők 1867 óta Magyarországon 
élnek és állandóan itt tartózkodtak, ezt követően az elöljáróság állapította meg az izraelita 
személyek szavazati jogát.43 A választókerületi adattár közlése alapján ezen rendelkezések 
szerint 9196 fő alkotta a berettyóújfalui kerületet (2. grafikon), mely immár a vármegyei 
rangsorban a harmadik legnépesebb kerületnek számított az 5 választókerület közül.44 

 

                                                                 
42 1938. évi XIX. törvénycikk az országgyűlési képviselők választásáról. Ezer év törvényei. Ld. még. Püski 
2006. 109–111.; Pölöskei 2009. 25–27.; Pintér 2010. 185–189.  
43 Gyáni–Kövér 1998. 336–337.; Boros–Szabó 2008. 242.; Pintér 2010. 190. 
44 Hubai 2001. 132. 
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Képviselők, jelöltek, pártok 

 

1848 és 1939 között 29 szavazást bonyolítottak le a vizsgált választókerületben, or-
szágos szinten pedig 22 alkalommal vette kezdetét parlamenti ciklus, így megállapítható, 
hogy 7 esetben kellett időközi választáson dönteni a berettyóújfalui képviselő személyé-
ről. A kutatás jelenleg 29 egyénről állapította meg, hogy indult valamely választáson a 
vizsgált időszak alatt (1. melléklet). Ezen politikusok közül 20 olyan induló található, akik 
csupán egyszer tettek kísérletet a parlamenti mandátum elnyerésére, 9-en legalább kétszer 
vállalták a képviselőjelölti megmérettetést. A csúcstartó e kategóriában Csanády Sándor, 
aki 9 választáson vett részt és 8 alkalommal nyertesként került ki a jelöltek közül. Továbbá 
elmondható, hogy összesen 12 fő jutott mandátumhoz, akiknek olykor kihívó nélkül, azaz 
egyhangú választás során sikerült parlamenti megbízásukat megkapniuk. A 29 választás 
közül mindössze két esetben, 1920-ban és 1939-ben zajlott titkosan a szavazás. 

A parlamentarizmus meghonosodását megelőzően a követküldés és ez által a politikai 
érdekképviselet a társadalom meghatározott rendjei számára volt biztosított, a követek 
nem választások útján kerültek döntéshozatali szerepkörbe, hanem egy szűk elit kijelölése 
és utasításai alapján kapták megbízásukat. Ebben jelentett hatalmas változást az 1848. évi 
áprilisi törvények által bevezetett népképviseleti rendszer, amelyben a kötött mandátumot 
felváltó szabad mandátum birtokában jutottak képviselők az országgyűlésbe.45 Ekkor ele-
gendő volt csupán egy szavazó ajánlása a jelöltséghez,46 több jelölt esetén a képviselőséget 
csak a szavazatok abszolút többségével nyerhették el, amennyiben kettőnél több jelölt 
indult, a szavazást a két legtöbb szavazatot elért induló között újból megtartották. A be-
rettyóújfalui választókerület legelső választásán erre precedens is található,47 a szabályozás 
pedig a dualizmus alatt végig érvényben maradt.48 Kihangsúlyozandó, hogy az élőszóban 
történt szavazásra a választókerület központjában, azaz Berettyóújfaluban került sor. 

Pártok és politikai programok, a szó modern értelmében vett definíciói szerint még 
nem alakultak ki a kezdeti időszakban, a megválasztott képviselők mandátumuk felvétele 
után csatlakoztak valamely parlamenti csoportosuláshoz. Később, 1861-től kezdődően 
nyomon követhetők a közélet főbb törésvonalai, ám ezek is informális köröknek tekint-
hetők és a választások után jöttek létre.49 A hazai pártstruktúra közjogi megoszlásán ala-
puló kereteinek következtében e helyen is kezdetben a Felirati Párt és a Határozati Párt 
jelöltjei, majd a Deák-párt, a Szélsőbal és a 48-as Párt, később a Szabadelvű Párt, valamint 
a Függetlenségi Párt és utódszervezetei, illetve a Nemzeti Munkapárt indítottak jelölteket, 
ám ahogy a pártrendszeren belül megjelentek a különböző pártokból kiváló kisebb cso-
portok, illetve a világnézeti és ideológiai pártok eltérő formái, azok a berettyóújfalui vá-
lasztókerületben is éreztették hatásukat.50 Jó példa erre az 1910-es választás, melyen négy 
csoportosulás képviselőjelöltjének neve is megjelent a helyi híradásokban.51 Szendrei 
Ákos kutatásaiból tudható, hogy a Berettyóújfalu központú választókerület pártpreferen-
ciái tekintetében stabil korszakok váltották egymást, 1861 és 1892 között, valamint 1896 
                                                                 
45 Ruszoly 2002. 6. 
46 Pölöskei 2009. 18. 
47 Ruszoly 2002. 12. 
48 Boros–Szabó 2008. 137. 
49 Gerő 1988. 10–11.; Erényi 2010. 266.; Szendrei 2024. 98–99. 
50 A különböző helyi politikai szerveződésekhez ld. Nyakas 1981. 305–309.  
51 Képviselőjelölések. Sárrét, 6. (1910) 10. 1910. márc. 6. 4. 
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és 1910 között ellenzéki, 1910-től kezdődően a korszak végéig kormánypárti jelöltek sze-
rezték meg a megfelelő számú szavazatokat.52  

Az 1920-tól 1944-ig fennálló parlamentáris politikai rendszerben továbbra is számos 
korlátozó, sőt autoriter elem képezte részét a lebonyolított szavazásoknak.53 A szisztéma 
sajátossága a kettősségében rejlett: 1922-től 1938-ig egyszerre volt titkos és nyílt. Valódi 
tét hiányában a szavazások a kormányzat által kialakított politikai viszonyok legitimációját 
szolgálták, a kormányzó párt leválthatatlansága, dominanciája határozta meg az időszak 
politikájának lényegét. A viszonylagos szabadsággal rendelkező ellenzéki pártok nem a 
hatalomért szálltak versenybe, hanem egymással mérték össze erejüket, hogy a parla-
mentbe kerülhessenek és megerősíthessék korlátozott pozícióikat.54  

1920-ban, az első nemzetgyűlési választásokkor még legalább 500 ajánlást kellett ösz-
szegyűjteni a képviselőjelöltnek az induláshoz,55 1922-től pedig csak akkor válhattak hi-
vatalos jelöltekké a berettyóújfalui mandátumért versenybe szállók, ha a választókerület-
hez tartozó választópolgárok közül legalább 1000 fő aláírta az induláshoz szükséges aján-
lóíveket.56 Az 1925. évi XXVI. törvénycikk emelte törvényerőre a korábbi előírást, mely 
szerint az a jelölt nyeri a voksolást, aki a szavazatok általános többségét szerzi meg.57 
1938-tól az egyéni kerületekben  a képviselőjelöltség feltételéül szabták 2000 pengő kau-
ció letételét, valamint 500 ajánlás összegyűjtését, ugyanakkor a parlamentbe jutásért ekkor 
már elegendő volt megszerezni a voksok 40%-át is.58 A két világháború közötti korszak-
ban immár nem kizárólag választókerület székhelyén zajlott a szavazás, hanem községen-
ként bonyolították le azt.59 

Miként a megválasztott képviselők névsorából kitűnik (1. melléklet), a Bethlen-éra 
alatt Szilágyi Lajos személye határozta meg a kerület politikai életét. Érdekesség, hogy a 
dualizmus utolsó időszaki választásán mandátumot nyert politikus, Trianon után 4 egy-
mást követő választáson is sikerre vitte választási hadjáratait különböző pártok, szerve-
ződések kötelékében, ellenzéki, majd kormánytámogató oldalon egyaránt. A kiegyezést 
követő közjogi választóvonal helyett immár ideológiai és társadalmi alapú különbségek 
mentén alakultak a politikai szervezetek.60 Szilágyi 1920-ban, a korszak első választásán 
az Országos Kisgazda- és Földmíves Párt jelöltjeként jutott mandátumhoz, azonban a 
parlamenti ciklus vége előtt kilépett a szervezetből, így Berettyóújfalu képviselője párton-
kívüli ellenzékiként politizált a későbbiekben. Az 1922-es választásokon már tudatosan 
pártkötelékek nélkül készült megmérettetni magát, és heves küzdelem során nyerte el a 
választók bizalmát. 1926-ban a politikus megalapította a Kispolgárok Országos Pártja 
nevű szervezetet, amely az év végi szavazáson mindössze egy mandátumot szerzett, hi-
szen Szilágyi ellen sem a kormánypárt, sem más ellenzéki párt nem indított jelöltet, így 

                                                                 
52 Szendrei 2024. 99. 
53 Hubai 1999. 45.; Turbucz 2007. 233–234. 
54 Turbucz 2007. 232., 237. 
55 A magyar kormány 1919. évi 5.988. M. E. számú rendelete, a nemzetgyűlés tagjainak választásáról. MRT 
1919. 908. 
56 A m. kir. minisztérium 1922. évi 2.200. M. E. számú rendelete, az 1922. évben összeülő nemzetgyűlés 
tagjainak választásáról. MRT 1922. 43. 
57 1925. évi XXVI. törvénycikk az országgyűlési képviselők választásáról. Ezer év törvényei. 
58 Püski 2006. 109. 
59 Pölöskei 2009. 16. 
60 Püski 2021. 19. 
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egyhangú szavazáson jutott ismét az országgyűlésbe. Időközben a képviselő és a kor-
mánypárt kapcsolata megenyhült, így 1931-ben ugyan pártonkívüliként, de már a bethleni 
politika támogatójaként szerezte meg a szavazatok többségét.61 Olyan országos méretű 
és jelentőségű pártok jelöltjei vallottak a berettyóújfalui kerületben kudarcot, mint a Ke-
resztény Nemzeti Egyesülés Pártja, az Egységes Párt, a vizsgált térségből útjára indult 
Független Kisgazdapárt, sőt 1933-ban a nemzetiszocializmus bihari megjelenése is ké-
részéletűnek bizonyult. Szilágyi 1933-ban történő főispáni kinevezése után az aktuális 
kormánypártok, a Nemzeti Egység Pártja, majd az abból kialakult Magyar Élet Pártja tud-
hatott magának magabiztos eredményeket a vizsgált kerületben.62 

 

Összegzés 

 

A berettyóújfalui választókerület 1848 és 1939 között megőrizte stabilitását, település-
összetételi szempontból 8 helység (Berettyószentmárton, Berettyóújfalu, Csökmő, Dar-
vas, Furta, Szentpéterszeg, Vekerd, Zsáka) állandó jelleggel, korszakokon átívelően a ke-
rület részét képezte. Jelentős módosítások – a vizsgált időszak tekintetében – Trianon 
után érhetők tetten, amikor két ízben is igazításra szorultak a választókerület határai. Ez-
zel szorosan összefügg a potenciális szavazók számának kérdése is, amely folyamatos vál-
tozásnak volt kitéve, sőt még azonos jogszabályi keretek között is szignifikáns eltéréseket 
eredményezett. A berettyóújfalui kerületben élő szavazati joggal rendelkező személyek 
száma 1848-tól kezdődően olyan mértékben csökkent, hogy csupán a századforduló ide-
jére érte el és haladta meg a népképviseleti rendszer bevezetésekor fennálló állapotokat. 
Horthy Miklós kormányzósága kezdetén a korábbiakhoz képest nagyobb tömegek szá-
mára volt biztosított a szavazati jog a bemutatott rendelkezéseknek köszönhetően, 1922 
és 1931 között stagnálás, ezt követően pedig látványos gyarapodás mutatható ki. Ezt a 
tendenciát a korszak végén a szavazásra jogosultak körének csökkentése akasztotta meg, 
és ennek hatásaként a vizsgált választókerületben számuk az 1922-es szint alá került visz-
sza. 

Bár jelen áttekintő tanulmány nem tért ki a berettyóújfalui mandátumot megszerző és 
a választásokat elvesztő politikusok tevékenységének részletes bemutatására, ennek elle-
nére mintázatok e tekintetben is megfigyelhetők. A dualizmus időszakában a két nagy 
szerveződés, a kiegyezéstámogató kormánypárt és a függetlenségi attitűdű ellenzék küz-
delme jellemezte a választókerületben tartott szavazásokat, és miként arra Szendrei Ákos 
is rámutatott, ezek politikai váltógazdaságban szerezték meg a szavazatok többségét. A 
közölt adatokból is kitűnik, hogy mindvégig fontos tényezők maradtak a jelöltek szemé-
lyes kvalitásai, ismertsége és lokális beágyazottsága. A választóközösség a pártkötelékeket 
és a politikai programokat kisebb mértékben vette figyelembe a döntéshozatali folyamat-
ban. A monarchia felbomlása utáni időszakban is megőrződött ez a választói magatartás, 
így vált Berettyóújfalu ellenzéki kerületből kormánypártivá egyazon személy képviselő-
sége alatt, ezt követően pedig a kormányzó párt magabiztos bázisává.  

A vizsgálat eredményei egyúttal további kutatási irányokat is kijelölnek. A részvételi 
arányok alakulása, a községenkénti választási eredmények értelmezése, vagy akár a visz-

                                                                 
61 Szőke 2024. 18–25. 
62 Kerepeszki 2014. 12–17. 



Adalékok a berettyóújfalui választókerület 1848 és 1939 közötti történetéhez 

58 

szaélések sajátosságainak feltérképezése is árnyalhatja az eddig felszínre került informáci-
ókat. A részben hosszú időtartamú megközelítés által kirajzolódtak a fentebb bemutatott 
sajátosságok, azonban egy-egy választás elemzése és összehasonlítása révén újabb moza-
ikdarabokkal válhat teljesebbé a berettyóújfalui választókerületről alkotott kép. 
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Melléklet 

 

A berettyóújfalui választásokon induló képviselőjelöltek névsora 1848–1939.63 

 

Választás éve Megválasztott jelölt Ellenjelölt(ek) 

1848 Szivák Miklós Csanády István 

1849 Beöthy Ödön 

1861 Csanády Sándor (Határozati Párt) nincs adat 

1865 Csanády Sándor (Szélsőbal) Pap Tamás (nem ismert pártállás) 

1869 Csanády Sándor (48-as Párt) Beöthy Algernon (Balpárt) 

1872 Csanády Sándor (48-as Párt) nincs adat 

1875 Csanády Sándor (48-as Párt) Móricz Pál (Szabadelvű Párt) 

1878 Csanády Sándor (Függetlenségi Párt) Beöthy Algernon (Szabadelvű Párt) 

1881 Beöthy Andor (Szabadelvű Párt) Csanády Sándor (Függetlenségi Párt) 

1881 Orbán Balázs (Függetlenségi Párt) Medzidradszky Miksa (Szabadelvű Párt) 

1884 Orbán Balázs (Negyvennyolcas Függetlenségi Párt) Oláh Gyula (Szabadelvű Párt) 

1887 Orbán Balázs (Negyvennyolcas Függetlenségi Párt) nincs adat 

                                                                 
63 O’sváth 1875. 276.; Halász 1886. 18.; Nyakas 1981. 299–307.; Ruszoly 2002. 14., 68.; Ballabás–Pap–Pál 2020. 139–140.; Szőke 2024. 18–25.; Választási mozgalmak. 
Ellenzék, 5. évf. (1884), 123. sz., 1884. május 27. 4.; Képviselő-jelölés. Félegyházi Hírlap, 8. évf. (1890), 17. sz., 1890. április 27. 3; A berettyó-újfalusi választás. Magyar 
Hírlap, 2. évf. (1892), 222. sz., 1892. augusztus 11. 8.; A mai választások. Szegedi Napló, 19. évf. (1896), 261. sz., 1896. október 30. 6.; Képviselő választás. Sárrét, 1. évf. 
(1901), 40. sz., 1901. október 6. 4.; Táviratok a választásokról. Független Magyarország, 4. évf. (1905), 1028. sz., 1905. január 27. 9.; Új képviselők. Ellenzék, 27. évf. (1906), 
100. sz., 1906. május 3. 2.; Képviselőválasztások. Sárrét, 6. évf. (1910), 23. sz., 1910. június 5. 3.; Dr. Molnár Imre 2764 abszolút többséggel nyerte el a berettyóújfalui 
kerület mandátumát. Bihar, 7. évf. (1933), 40. sz., 1933. szeptember 28. 1.; A részletes eredmények kerületenként. Bihar, 9. évf. (1935), 14. sz., 1935. április 4. 2. 
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Választás éve Megválasztott jelölt Ellenjelölt(ek) 

1890 Csanády Sándor (Negyvennyolcas Függetlenségi Párt) Bethlen Aladár (Szabadelvű Párt) 

1892 Csanády Sándor (Negyvennyolcas Függetlenségi Párt) nincs adat 

1892 Szunyogh Szabolcs (Szabadelvű Párt) Pappszász Károly (Függetlenségi és 48-as Párt) 

1896 Leszkay Gyula (Függetlenségi és 48-as Párt) Szunyogh Szabolcs (Szabadelvű Párt) 

1901 Leszkay Gyula (Függetlenségi és 48-as Párt) 

1905 Leszkay Gyula (Függetlenségi és 48-as Párt) Balogh Tihamér (nem ismert pártállás) 

1906 Leszkay Gyula (Függetlenségi és 48-as Párt) 

1910 Ertsey Péter (Nemzeti Munkapárt) Leszkay Gyula (Függetlenségi és 48-as Párt) 

1913 Cziffra Kálmán (Nemzeti Munkapárt) Balogh Tihamér (Függetlenségi és 48-as Párt) 

1916 Szilágyi Lajos (Nemzeti Munkapárt) 

1920 Szilágyi Lajos (Országos Kisgazda- és Földmíves Párt) Rignáth Béla (Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja) 

1922 Szilágyi Lajos (pártonkívüli ellenzéki) Görgey József (Egységes Párt) 

1926 Szilágyi Lajos (Kispolgárok Országos Pártja) 

1931 Szilágyi Lajos (pártonkívüli kormánytámogató) M. Szabó Pál (Független Kisgazdapárt) 

1933 Molnár Imre (Nemzeti Egység Pártja) 
Szabó Pál 

(Független Kisgazdapárt) 

Böszörményi Zoltán 
(Nemzeti Szocialista Magyar 

Munkáspárt) 

1935 Molnár Imre (Nemzeti Egység Pártja) Hegymegi Kiss Pál (Független Kisgazdapárt) 

1939 Vajay Károly (Magyar Élet Pártja) Barta Károly (Független Kisgazdapárt) 
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Richárd Rajmond Szőke 
 
Contributions to the History of the Berettyóújfalu Electoral District between 1848 
and 1939 
 
Reviewing the history of Hungarian parliamentary and national assembly election pro-
cesses reveals numerous regional differences in the development of political life; different 
experiences shaped public affairs in cities and the countryside, which are less apparent at 
the macro level. This study aims to provide an overview of the Berettyóújfalu electoral 
district in Bihar County from the introduction of the popular representation system to 
the last election of the Horthy era, i.e., from 1848 to 1939. The main sources for this 
overview are the latest specialized literature, archival data, and contemporary press re-
ports. This analysis describes the territorial changes of the electoral district, the evolution 
of the number of eligible voters, and the identity and party affiliations of the candidate 
representatives. These three aspects proved suitable for revealing patterns that also de-
lineate new directions for research. 
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